

企业相互检查 专家“驻店式”服务 年终岁末 重庆各地严把安全关

□本报记者 崔曜

年终岁末,既是企业完成全年任务的冲刺期,也是各类事故的易发期。连日来,重庆日报记者跟随市应急管理局工作人员前往两江新区、巴南区、铜梁区等地,实地探访各地安全生产工作开展情况。

执法信息化监管“接地气”

在位于巴南区花溪工业园区的重庆华能水电设备制造有限公司,记者目睹了一场别开生面的安全检查。

巴南区应急管理局执法人员梅冬和刘资料在进入生产车间之前,就佩戴好了执法记录仪,手里提着平板电脑和便携式打印机。他们一丝不苟地对车间的各个操作岗位的设备进行了详细的安全检查。

在检查过程中,他们对每一个潜在的安全隐患都进行了深入的剖析和指正。例如,他们发现某个打磨工位的砂轮机缺少防护罩——这种情况有可能造成碎片飞溅,对人员构成伤害,梅冬立即拿出平板电脑,打开“互联网+执法”系统,对问题

进行了拍照取证。随后,根据当日的执法检查方案,将问题进行了录入。梅冬表示,“执法文书都有相对固定的模板,我们只需要将隐患事项录入,选择对应的执法措施,很快就能生成标准的安全生产执法文书。”

“一台电脑加上一台移动便携式打印机,就能轻松完成执法检查,使用‘互联网+执法’系统开展工作真的很便捷。”刘资料告诉记者,这种“互联网+执法”的方式,使得执法过程更加透明、高效。“以前的执法文书都需要手写,执法的法律依据也要找现解释,而现在通过系统,短短几分钟就能将找出的问题对应到相应的法律法规依据。”刘资料表示,这不仅让企业负责人清楚明白问题所在、如何整改和完善,也避免了推诿扯皮、事后打招呼说情的现象。

“企业安全互助联盟”开展交叉检查

“请市民工是否都进行了安全教育培训”“超出示工是否都进行了应急处置预案”……当记者走进重庆两江新区盒马星悦店时,正好遇到一支队伍正在进行安全

检查。身旁的工作人员告诉记者,这支队伍并非执法人员,而是来自两江新区“企业安全互助联盟”大型超市组的成员。

“相同或相似行业企业,往往在安全隐患方面存在共性。”两江新区应急管理局党委书记、局长喻宗华说,长期以来,在安全生产监管中,一直存在“政府忙得团团转,企业在旁边看”的现象。针对这一现象,重庆两江新区首创“企业安全互助联盟”工作制度,定期开展工业、商贸、危化、城燃等重点领域的交叉检查。

“工业企业安全互助联盟”按照“地域相邻、行业相近、规模相当、务实管用”的原则,将辖区内企业分类分组,由相关企业负责人担任组长,统筹开展企业安全管理工作,并根据不同组别企业特征,定期组织开展交叉互助检查,不断提升全员安全意识和企业安全管理水平。

据悉,自今年以来,两江新区“企业安全互助联盟”已累计开展安全生产排查214次,整改安全隐患800余处。

行业专家“变身”企业“安全管家”

“安全通道和标识上墙,整改得很不

错,已经符合标准……”近日,在铜梁区重庆铭格机械制造有限公司的机加车间,铜梁区应急安全服务中心专家严明英正对照评审报告一一复查安全生产整改情况。

与半个月前相比,如今车间里消防通道畅通、标志线明显,配电箱周围无任何杂物,整个车间规范有序……看着这些变化,严明英脸上露出了满意的笑容。

据了解,为拓宽安全监管形式,强化安全生产工作,近年来,铜梁区建立安全管家工作机制,实施“两式两全三集”创新模式,着力提升安全监管效能,提升全区风险分析、隐患排查、应急处置水平。

“我们让行业专家成为企业的‘安全管家’,对辖区内的重点企业开展‘驻店式’服务。”铜梁区应急安全服务中心负责人吕光秀介绍,“驻店式”服务,即配备专职驻场专家4人、工作人员4人,以划片分区形式开展一对一指导,延伸服务触角,精准协助政府、企业解决安全生产工作中的“痛点、堵点、难点”问题,提升安全监管效能。

“富民贷”推广至重庆36个区县 累计放贷超10亿元

本报讯(记者 苏畅)12月20日,记者从市乡村振兴局获悉,截至11月底,重庆已在36个区县推广“富民贷”,累计发放贷款10.7亿元。

据了解,“富民贷”是一种通过银政合作设立政府风险补偿金,向符合条件的农户发放的用于生产经营用途的免抵押担保的信贷产品。

“该产品主要是弥补过去脱贫人口小额信贷措施的不足。”市乡村振兴局相关负责人解释,脱贫人口小额信贷最高只能贷款5万元,无法满足农户产业发展的资金需求,且贷款人群仅限于脱贫人口和防止返贫监测对象,而“富民贷”最高可贷款20万元,贷款人群覆盖有产业发展需求的农户。

为满足普通农户的生产资金需求,解决其贷款难、贷款贵问题,2021年国家乡村振兴局和中国农业银行联合推出了“富民贷”产品,首笔“富民贷”落地重庆秀山自治县。同年,重庆在城口、巫溪、酉阳、彭水4个国家乡村振兴

重点帮扶县开展“富民贷”试点工作,率先在全国实现“富民贷”试点重点帮扶县全覆盖。

为了帮助更多农户特别是脱贫人口发展产业,今年,市乡村振兴局与农业银行分行持续推进“富民贷”试点工作,将“富民贷”产品试点范围扩大到了36个区县,共有1.1万余名农户通过该产品实现产业发展。

“为确保给农户提供优质的金融服务,目前36个试点区县已分别组建区县、乡镇、村三级‘富民贷’服务管理团队,负责‘富民贷’贷前、贷中和贷后管理。”该负责人介绍,管理团队采取入户宣讲、巡回宣传等方式,对“富民贷”相关政策宣传多点多宣传,并与驻村工作队一起为贷款的农户选择合适的产业项目,同时重庆还开发“线上办贷”App,线上线下满足农户的贷款需求。

该负责人介绍,接下来将在现有的36个区县基础上,进一步加强“富民贷”试点的推广力度,帮助更多农户特别是脱贫群众解决产业发展的资金难题。

丰都南天湖第四届 冰雪旅游季22日开启

本报讯(记者 周传勇)12月20日,记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,丰都南天湖第四届冰雪旅游季(以下简称旅游季)将于12月22日开启。今年旅游季以“丰都南天湖 冰雪新天地”为主题,包括开幕式、冰雪赛事、冰雪体验、冰雪文化、冰雪研学、冰雪推广6大板块22项系列活动,将持续至明年2月29日。

据介绍,为顺应冰雪旅游消费新需求,本届旅游季与元旦、春节、元宵等传统节日有机结合,推出祈福之旅、冰雪趣味运动会、冰雪狂欢全席、雪人总动员等群众喜闻乐见的冰雪活动,让本次活动更具“年味”、更有“趣味”。同时,围绕滑雪、徒步、酷跑、研学等时尚玩法,丰都升级了滑雪场、南天门、冰雪乐园、天湖之巅、湖畔营地等7处冰雪打卡地,策划了

“焕彩巡游”彩虹酷跑、水墨太极秀、“国潮迎春”冰雪嘉年华、南游趣NPC巡游、冰雪冬令营等10余项特色活动,推出了雪上保龄球、雪地接力、雪人快闪等30余项趣味项目,让游客能够近距离接触冰雪、感受冰雪。

值得一提的是,在往年推出冰雪赛事、冰雪体验的基础上,今年旅游季首次增加冰雪文化、冰雪研学、冰雪推广等内容,科学策划涵盖专业赛事、趣味冰雪、亲子度假、研学体验、传统美食等5大领域20余项子活动,打通旅游、体育、文化、餐饮等多条产业链,推出一批可玩、可看、可体验的冰雪旅游产品,实现多领域交融共促。

此外,丰都还将开展“百家企业助力南天湖”等系列冰雪旅游惠民活动,为游客优惠提供滑雪、赏雪、玩雪等冬季旅游服务。

遨游科技馆 从小埋下科技种子



12月20日,奉节县科技馆,孩子们在老师带领下参观炫酷的科技展品。据介绍,该科技馆紧扣“夔水韵天工”这一创意,围绕自然人文科技这一总纲,设置“启迪探索创新”展览主题,结合建筑特点设置展览,以“科学启蒙—科学探索—科技创造”为主要脉络,串联起“梦想科学城、身边的科学、智慧新奉节”三大主题展厅。自今年5月1日开馆以来,该馆已接待青少年学生及游客3万多人。

通讯员 王传贵 摄/视觉重庆

墓主人是一名西汉汉惠帝时期的御史,身高超过175厘米,穿44码的鞋

关口西汉一号墓解密



十二月十五日,关口西汉一号墓发掘现场。特约摄影 辛飞视觉重庆

不晚于西汉初期。

“御史昌”性别是什么?有何特征?重庆市文物考古研究院副研究员、项目考古领队黄伟说,经过对木棺里遗骸的体质人类学分析检测,墓主人是一名男性,死亡时为中老年。根据保存较为完整的椎骨高度、脚部跖骨的长度,初步判断墓主人身高为175厘米以上。墓主人肢骨极为粗壮,显示其生前身材高大,体格健壮。

两双出土的“编织履”也呈现在专家面前。“履”长27厘米,相当于现在穿44码鞋的脚,进一步说明墓主人身材高大。有趣的是,根据遣策记录的随葬品名称可知,墓主人带人棺槨之中,不仅有最常見的奴仆木俑,还有代表家人的木俑。“将家人雕刻成木俑带入墓葬之中,这在全中国是非常少见的。”黄伟说,这一发现,对研究古代木俑有着非常重要的意义。

巴蜀楚秦文化美美与共

关口西汉一号墓发现的意义何在?重庆市文物考古研究院院长、项目总负责人白九江认为,关口西汉一号墓展现了汉文化确立过程中,巴、蜀、楚、秦文化交汇融合的时代特征。

为何这样说呢?在出土器物中,铜釜是典型的巴文化器物;一些漆器底部有“成市草”的烙印,意味着这些漆器来自蜀地,是成都的漆器作坊制作的;漆木器的纹饰、器型等具有楚地特征;蒜头壶等器物则是秦文化代表器物。

“当时是汉初,说明汉初经济在秦的基础上并没有停滞,一些手工业尤其是漆器制造业在成都仍然在发展。”信立祥表示。

“这座墓葬体现出多元文化影响,反映出墓主人是当时的弄潮儿。”黄伟说,墓葬处于交通要冲之上,所以在墓葬中看到了多种文化因素汇聚融合的现象。“这座墓葬的发现,对于中国汉代墓葬制度研究,对长江上游地区跟中华文明之间的关系,都具有重大学术价值。”

让专家们印象深刻的是,关口西汉一号墓保存完整、形制清晰,且未被盗掘。“关口西汉一号墓堪称中国陵墓考古的重大发现。”陕西考古研究院研究员熊南峰说,这座墓葬出土器物数量众多,整体有600多件,相信随着出土器物的进一步梳理,这个数字还会增加。他还表示,关口西汉一号墓随葬品蕴含的文化元素非常丰富,巴、蜀、楚、秦风格交融其间,是西汉早期巴蜀地区文化大进步的实证。

重庆市总工会 劳动筑梦·榜样同行 344 2023年重庆五一劳动奖章获得者

袁飞:24年专注道路交通建设和安全



袁飞在指导电刻膜技术的应用

证书。他还利用业余时间主导研发了新型防撞墩、防撞墩、护栏管等专利产品,并取得了多项新型外观设计专利和实用新型专利。

严抓管理 攻坚克难

自参加工作以来,袁飞一直把责任和诚信放在第一位,性格热情开

公司总经理兼技术负责人。

在工作中,袁飞一直坚持高标准、严要求,讲真话、办实事,做好一名优秀的团队管理人员。为了全面提高公司员工的整体技术水平和安全意识,他经常对员工进行技能培训和安全教育,在公司内部定期举行技能比拼、岗位知识竞赛活动,每年邀请专业的消防培训机构、红十字会、交巡警安全宣传专员到公司进行安全及急救专题培训,在公司业绩每年稳定增长的同时,多年来无任何重大安全事故和质量投诉。

据介绍,袁飞曾带领团队在南北大道克服各种困难10天完成17个路口信号灯及电子警察的安装,在内环快速路道路综合整治工程(二期)项目坚守两个通宵坚决兑现交通准时转换的承诺,受到了相关参建单位的高度评价。

肩负责任 公益担当

2022年面对重庆高温山火,袁飞

第一时间向政府相关部门和公益组织捐款捐物。

佳讯公司在南山脚下有个库房,是上山的必经之路,在高温抗旱的最关键时刻,他主动提前购置各种抗高温及消防设备物资,以防山火发生应急储备之用,并动员公司所有青壮年做好灭火演练,为防止山火提供了坚实的后勤保障。

作为南岸区人大代表,袁飞强化学习,不断提升,紧密联系群众,积极参加各项履职活动,深入了解人民群众的急难愁盼,为百姓做一些力所能及及帮扶工作。今年7月24日,袁飞荣登重庆市南岸区人大常委会第一期“人大代表贡献榜”。12月1日,南岸区公安分局联动区委文明办、道安办、团区委、区教委在协信时代星光广场开展“12·2全国交通安全日”主题宣传活动,袁飞带领佳讯公司公益承办的此次活动形式,得到相关部门的认可并推广。

潘锋 李明 图片由重庆佳讯交通设施有限公司提供